Общественно-политическая газета Усть-Ордынского Бурятского округа

IAHBPAIV округа

19 марта 2015 года № 10 (3817)

Из села на выставку Усть-ордынские фермеры приедут на «Эко-Базар»

В Обусу за опытом Осинский район посетили гости из Бурятии

Генерал-легенда и великий оружейник Вспоминаем знаменитых земляков

/ctp. 2/

/ctp. 3/

/ctp. 7/

Традиции

20 марта откроется Третий Форум бурят Прибайкалья

20 марта в столице Приангарья откроется Третий Форум бурятского народа Иркутской области. Его главная тема - сохранение и развитие самобытной бурятской культуры в регионе, а также традиционных форм хозяйствования.

Первые форумы бурят Прибайкалья проходили в Иркутской области в 2006 и 2009 годах. Их главной целью обозначалось сохранение и развитие бурятской культуры, традиций, обычаев, приобщение населения, особенно молодежи, к духовным ценностям бурятского народа, пробуждение в них чувства национальной гордости. По итогам форумов были приняты важные документы, способствующие разработке и внедрению комплекса мероприятий, направленных на расширение культурно-информационного пространства в области традиционной бурятской культуры и языка.

Нынешний Форум пройдет по инициативе Центра культуры коренных народов Прибайкалья, Центра бурятской культуры при поддержке губернатора и правительства Иркутской области. Руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев назвал Форум уникальной площадкой для диалога всех ветвей власти и общественности.

- Ожидается прибытие на съезд делегаций из всех районов Усть-Ордынского Бурятского округа, Республики Бурятия, Агинского Бурятского округа Забайкальского края, - отметил он.

Директор Центра культуры коренных народов Прибайкалья Александр Маглеев рассказал, что на пленарном заседании Форума предстоит обсудить три больших блока вопросов. Вниманию аудитории будут представлены доклады «Традиционные формы хозяйствования бурят - основа социально-экономического развития территорий», «История и современное состояние

формирования межэтнического согласия в Иркутской области».

Председатель Иркутского регионального общественного объединения «Центр бурятской культуры» Александр Амагзаев напомнил, что на Форуме в 2009 году был разработан проект концепции «Сохранение и развитие бурятского этноса Иркутской области на период до 2020 года». В этом году будет представлен доклад о ее реализации.

В ходе круглых столов участники обсудят вопросы состояния и перспективы развития бурятского языка и культуры в Иркутской области как важного фактора идентичности бурятского народа. В этом направлении уже немало сделано. Анатолий Прокопьев рассказал, что в УОБО принята и работает программа по изучению и сохранению бурятского языка. Год назад губернатором было дано поручение распространить ее на других территориях компактного проживания бурят.

- Мы успешно сотрудничаем в этой сфере с администрацией поселка Одинск (Ангарский район) и с муниципалитетами Ольхонского района, – подчеркнул глава администрации УОБО.

На Форуме обсудят и другие наиболее актуальные проблемы, стоящие перед бурятским народом: вопросы востребованности молодежи, пути реализации гражданских молодежных инициатив.

В повестке Форума – ряд других конкретных вопросов. Планируется, что в 2018 году наш регион примет «Алтаргану», которая пройдет в УОБО. Перед этим большим мероприятием предстоит сделать очень многое, в частности, построить ряд объектов.

В работе Форума примут участие депутаты Законодательного Собрания Иркутской области, представители региональных органов власти, местного самоуправления, общественных организаций, деловых кругов, СМИ, специалисты учреждений культуры и студенты вузов.

Людмила ШАГУНОВА



Поздравления



Уважаемые участники Форума!

Сегодня Иркутская область - одна из опорных территорий России. Большой вклад в развитие региона вносят представители коренного населения, проживающие во всех районах области и работающие в самых разных отраслях и

Современная история бурятского народа неразрывно связана с социально-экономическим развитием всего Приангарья. Стабильный рост региональной экономики, увеличение зарплаты бюджетникам, уменьшение уровня безработицы, активное строительство социальных объектов, улучшение инвестиционного климата - это самые краткие итоги прошлого года.

Особым статусом наделен Усть-Ордынский Бурятский округ. Здесь в последние годы ведется активное строительство социальных объектов. Последовательно улучшается вся инфраструктура сельских поселений. В агропромышленном секторе происходят кардинальные перемены. В округе традиционно развиты разные формы хозяйствования. Городское население области высоко ценит экологически чистую мясомолочную продукцию, произведенную здесь.

В Усть-Ордынском Бурятском округе создана и успешно действует целостная система преподавания и воспитания детей на родном языке – от детского сада до старших классов. Сегодня кабинеты бурятского языка отвечают требованиям времени - оснащены современными техническими средствами обучения, учебно-методической и художественной литературой на родном языке. С прошлого года действие программы по созданию условий для сохранения, развития и популяризации бурятского языка распространяется также на другие районы Иркутской области, где компактно проживает бурятское население.

Прибайкальские буряты сумели сохранить во многом уникальные и самобытные традиции, заложенные веками. Культура, народные ремесла, национальная кухня становятся все более привлекательными для развития сельского и этнического туризма. Многие проекты уже разработаны и начинают претворяться на территории округа, который всегда гостеприимно встречает гостей.

Национально-культурные праздники бурятского народа давно стали творческими брендами Иркутской области и объединяют многонациональное население реги-

Желаю участникам Третьего Форума бурят Прибайкалья успешной и плодотворной работы во благо родного народа. Пусть общенациональный Форум станет открытой площадкой креативных идей, конструктивных диалогов, серьезных и взвешенных решений!

> Губернатор Иркутской области С.В. Ерощенко



Дорогие земляки!

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области искренне приветствую всех участников Форума.

Для нашей многонациональной страны непреложным принципом является уважительное, бережное отношение к национальной культуре, обычаям, истории живущих вместе на-

Сохранение традиций и обычаев бурятской культуры, бурятского языка всегда были и остаются для нас важной задачей. Для этого совместно работают органы государственной власти Иркутской области, органы местного самоуправления, общественные организации, политические партии.

Совместными усилиями решаются задачи укрепления экономики и социальной сферы Иркутской области. Огромная работа ведется по развитию культуры, образования, здравоохранения, спорта, поддержке сельского хозяйства и в Усть-Ордынском Бурятском округе.

Главное условие, гарантирующее нашу уверенность в завтрашнем дне, рост благосостояния граждан – это народное единство, мир и согласие. От всей души желаю всем участникам Форума плодотворной работы. Пусть ваша деятельность станет еще одним, значимым шагом на пути укрепления Иркутской области и сильной, процветающей Рос-

> С огромным уважением к землякам председатель Законодательного Собрания Иркутской области Л.М. Берлина

Сельское хозяйство

Округ – опорная территория развития аграрного сектора региона

О главных направлениях стратегии развития АПК на территории Усть-Ордынского Бурятского округа рассказывает министр сельского хозяйства региона Ирина Бондаренко.

- В округе реализуется 31 инвестпроект по производству зерна. С 2013 года возобновлен механизм приобретения сельскохозяйственной техники и технологического оборудования на условиях финансовой аренды (лизинга), в 2014 году по данному направлению прошли конкурсный отбор 36 хозяйств округа. Ими приобретено техники и оборудования на 118 млн рублей. Это позволило аграриям округа в 2014 году произвести 220,3 тыс. тонн зерна (25,7% от областного объема).

Министерством реализуются подпрограммы развития молочного и мясного животноводства, направленные на увеличение производства высококачественного молока, модернизацию молочного скотоводства, на увеличение поголовья КРС мясных пород и рост объемов производства говядины, что является одной из приоритетных целей ускоренного развития животноводства Иркутской области. В рамках подпрограмм за 2014 год сельхозтоваропроизводителями округа приобретено 258 голов племенного КРС.

С 2011 года в округе реализуются четыре инвестпроекта по молочному животноводству, 10 – по мясному скотоводству, два – по коневодству, четыре - по овцеводству, два по свиноводству. Их реализация позволила аграриям УОБО произвести в 2014 году 171,4 тыс. тонн молока, 29,4 тыс. тонн мяса.

В регионе действуют программы по поддержке начинающих фермеров и созданию семейных животноводческих ферм. В программах приняли участие 121 фермер (64,3% от общего числа) из округа. Сумма выплат из федерального и областного бюджетов для КФХ округа превысила 341 млн рублей.

В 2014 году в конкурсе приняли участие 52 фермера из округа, на поддержку которых было выделено 161 млн рублей субсидий. С 2013 года работает новая областная отраслевая программа по созданию семейных молочных животноводческих ферм на базе КФХ. В 2014 году в конкурсе победили четыре фермера из УОБО.

– На каком этапе создание агрообъеди-

Сегодня разработаны нормативные правовые акты, определяющие порядок, ус-



Ирина Бондаренко (в центре) и Анатолий Прокопьев с гостями на областной сельскохозяйственной выставке

ловия и критерии отбора проектов создания и развития вертикально-интегрированных агрообъединений, правовые основы государственной поддержки агрообъединений в Иркутской области, которые проходят согласование в правительстве.

- Какие меры поддержки аграриев округа будут работать в 2015 году?

Финансирование сельскохозяйственного производства из областного бюджета в 2014 году составило 1 292,8 млн рублей, товаропроизводителям округа перечислено 438,6 млн рублей. Финансирование в 2014 году из федерального бюджета составило 1 154,5 млн рублей, аграриям округа перечислено 240,5 млн рублей. В 2015 году сохраняются направления государственной поддержки, предусмотренные государственной программой.

На развитие растениеводства будет предоставлено семь видов субсидий. По поддержке животноводства предусмотрено девять видов субсидий. Поддержка племенного животноводства осуществляется племенным заводам и племенным репродукторам в виде субсидирования содержания племенного маточного поголовья сельскохозяйственных животных, а также субсидированием затрат при покупке племенного молодняка. Стимулируется развитие молочного производства, мясного скотоводства. КФХ получают господдержку на проведение кадастровых работ при оформлении в собственность земельных участков, им предоставляются гранты на развитие семейных молочных животноводческих ферм.

В 2015 году мы ожидаем утверждение правительством РФ нового направления предоставление грантов сельскохозяйственным потребительским кооперативам, объединяющим не менее 10 сельскохозяйственных товаропроизводителей, имеющим бизнес план на создание, модернизацию материально-технической базы кооперативов.

Продолжится поддержка товаропроизводителей, приобретающих сельхозтехнику, грузовые и специальные автомобили, технологическое оборудование. Возмещаются затраты на приобретение сельскохозяйственных животных, сельскохозяйственной техники, грузовых и специальных автомобилей, технологического оборудования. Продолжается предоставление субсидий на возмещение части процентной ставки по инвестиционным и краткосрочным кредитам.

- Как в округе развивается кооператив-

ное движение? - В округе работает 36 сельскохозяйствен-

ных потребкооперативов по закупу молока и мяса у граждан. За 2014 год организациями у населения закуплено 21,6 тыс. тонн молока и 1,5 тыс. тонн мяса. Доля закупа молока кооперативами округа составляет 63,8%, закупа

мяса - 66,6% к общему объему. Из бюджета области возмещено 78,8 млн рублей, из них 71,3% приходится на долю окружных кооперативов. Владельцы частного подворья из округа пополнили свой семейный бюджет на сумму более 300 млн рублей.

За восемь лет деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов выявились пионеры кооперативного движения. В Боханском районе это сельхозкооператив «Боханское молоко» (председатель Ирина Банаева), в Аларском районе - кооператив «Родник» (председатель Александр Ефименко), снабженческо-сбытовой кооператив «Надежда» (руководитель Анна Кузнецова), кооператив «Ургы» (председатель Ефим Павлов, Баяндаевский район). В Эхирит-Булагатском районе кооператив «Сагаан Гол» (председатель Николай Ефремов) является флагманом кооперативного движения в Иркутской области. Сегодня опыт развития данного кооператива интересен для регионов Сибири.

- Как решаются вопросы кадров для агарарного сектора?

– Для обеспечения кадрами АПК министерствами сельского хозяйства и образования Иркутской области, ИрГАУ на 2014–2015 годы подписано соглашение. В рамках соглашения Минсельхоз проводит кадровый мониторинг, организует курсы повышения квалификации кадров АПК за счет средств областного бюджета, принимает участие в ярмарках вакансий для выпускников с приглашением работодателей и т.д.

Подготовку кадров для отрасли ведут ИрГАУ, Иркутский и Тулунский аграрные техникумы. В школах региона организуются агроклассы.

Для поддержки молодых специалистов и закрепления их на селе предусмотрены единовременные выплаты. За минувшие четыре года единовременные выплаты свыше 28,7 млн рублей получили 188 молодых специалистов.

В 2015 году в рамках госпрограммы Иркутской области по развитию сельского хозяйства на эти цели предусмотрено 9 млн

Также до 2020 года будет продолжена реализация мероприятий по развитию социальной сельской инфраструктуры и строительству жилья для молодых специалистов.

> Людмила ШАГУНОВА Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Фермеры УОБО снабжают иркутян вкусной и качественной продукцией

21 марта в Иркутске состоится выских хозяйств региона «Базарная площадь». Участие в выставке примут фермеры территорий УОБО. Иркутянам предложат экологически чистую мясную и растительную продукцию, мед и многое другое. В торговых рядах состоится дегустация продукции, пройдут мастер-классы по приготовлению бурятских поз и варке бухлера.

Выставка пройдет под патронажем и по инициативе магазина фермерских продуктов «Эко-Базар». Этот абсолютно новый для Иркутска проект открылся в начале 2015 года. Организатор магазина и предстоящей выставки фермер из Ольхонского района Сергей Перевозников называет «Эко-Базар» местом встречи фермеров и покупателей. Ведущую роль в поставке экологически чистой продукции к столу иркутян играют фермеры

ставка-продажа продукции фермер- союзники в выращивании чистой, экологич- Хунгуева. Также идет плодотворное сотруд- одновременно решать бизнес-задачи. ной продукции, - рассказывает Сергей Перевозников. - Мы даем гарантию происхождения продукта, у нас все под ветеринарным контролем.

Мясо в магазин фермеры привозят из Эхирит-Булагатского, Нукутского, Баяндаевского районов. Фермер из поселка Дундай Боханского района Григорий Богданов прославился тем, что на агровыставке «Золотая осень» в Москве его мед занял второе место на конкурсе «дегустация вслепую». Не хуже продукция и другого производителя меда Сергея Боленко. Продукция фермеров из Эхирит-Булагатского района Евгения Ботороева, Аркадия Балтаева, Владимира Катанаева и Жанны Степановой, Геннадия Романова также пользуется неизменным спросом. Больше десяти фермеров из УОБО сотрудничает с экомагазином. Сергей Перевозников отмечает активную работу по продвижению фермерской продукции начальника управления сельского хозяйства

- Фермеры округа - наши естественные МО «Эхирит-Булагатский район» Алексея водством, думать о зерне, ГСМ, технике и ничество с представителями администраций других районов УОБО, Минсельхозом.

- Фермер выращивает скот в чистых условиях, кормит собственным экологическим зерном. У него - мелкотоварное хозяйство, он не занимается промышленным производством, не гонится за сроками выращивания бычка или свиньи. Поэтому продукция вкуснее и полезней, - поясняет Сергей Перевоз-

Перед тем, как продукция с фермерских подворий попадает в магазин, в этом КФХ обязательно побывает представитель «Эко-Базара».

- На 90% мы знаем, как выращивается продукция у того или иного фермера. Поэтому в качестве уверены. Работа строится с соблюдением всех законодательных реалий, подчеркивает глава экомагазина.

По его словам, самое важное в аграрном секторе - кооперация. Сложно фермеру одному выращивать скот, заниматься произ-

Цены на сельхозпродукцию устьордынских производителей практически сравнялись с рыночными.

Бизнес-задача № 1 для нового магазина - организовать переработку привозимой продукции. Сегодня оформляются сертификаты и необходимая документация. В магазине не исключают, что продукция производителей из округа в перспективе может выйти как на рынки соседних регионов, например, Бурятии, так и на федеральный уровень.

- Мясо, которое производят в округе, вполне может конкурировать с любым другим, - уверен Перевозников. - Сегодня фермер поневоле становится экономистом. Однажды ко мне пришел один из производителей и сказал: «Что надо сегодня рынку, то я и выращу». Вот это правильный подход!

Людмила ШАГУНОВА

Награда _

Премии президента – талантливой молодежи УОБО

В Усть-Ордынском Бурятском округе вручили премии президента Российской Федерации талантливой молодежи. Семь человек в номинациях «Национальное мастерство», «Художественное творчество» и «Любительский спорт» за достигнутые успехи получили по 30 тысяч рублей.

Президентская премия вручается в Усть-Ордынском округе с 2006 года. За это время ее обладателями стали уже 60 человек. Нынче лауреатами признаны семь молодых людей в возрасте от 14 до 25 лет. По словам заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации УОБО Анатолия Прокопьева, его радует тот факт, что в 2015 году обладателями премии стали представители практически всех районов Усть-Ордынского округа.

– Для нашей молодежи немало сделано и правительством региона при поддержке Законодательного Собрания, и местными властями. Не стоит забывать и о предпринимательском сообществе, которое тоже внесло большой вклад, например, по созданию помещений для занятий вольной борьбой, – отметил Анатолий Прокопьев.

В номинации «Любительский спорт» обладателями премий президента стали сразу три человека. Так, Андрей Барлуков заслужил уважение своего таланта от главы государства, победив на всероссийском турнире по вольной борьбе среди юношей на призы мастеров спор-

Опыт _



та и заслуженных тренеров страны. Сам молодой человек на награждение прийти не смог по уважительной причине, сейчас он проходит службу в вооруженных силах. За него премию получила мама Марина Анатольевна.

– Андрей с самого детства занимался борьбой, старался не пропускать ни одного соревнования. После школы поступил в сельхозакадемию, а через полгода ушел в армию. Сейчас он продолжает поддерживать свою спортивную форму, правда, увлекся не вольной борьбой, а рукопашным боем, – рассказала Марина Барлукова.

Виктор Самсонов – еще один спортсмен, получивший премию в размере 30 тысяч. Он стал победителем областного Сур-Харбана по стрельбе из бурятского лука. Виктор уже определился, на что

потратит деньги, парень решил купить ноутбук, говорит, что пригодится писать курсовые работы в вузе.

– Приятно получить премию, причем несколько неожиданную. Я с детства был борцом, но в прошлом году решил переквалифицироваться в лучника. Меня заметили на Сур-Харбане и номинировали на премию. Планирую и дальше защищать честь Аларского района. Правда, времени тренироваться еще не было, но уже пора записаться в секцию в Иркутске, – поделился обладатель президентской премии.

Также премии были вручены в номинациях «Национальное мастерство» и «Художественное творчество».

Иван МАМОНТОВ Фото Сильвии АЛХАНСАЕВОЙ Новости __

БОЛЬНИЦА ОТКРОЕТСЯ ЛЕТОМ

В Баяндае строится новая больница, с вводом которой жители получат более качественное и комфортное медицинское обслуживание. На днях объект посетил министр здравоохранения области Николай Корнилов в сопровождении руководителя управления капитального строительства Иркутской области Сергея Колеснева, исполняющего обязанности мэра Баяндаевского района Василия Моноева, представителя подрядной организации. Строителям предстоит завершить ряд работ и провести благоустройство территории. Планируется, что больница отроется в середине июня этого года.

Борис ВАХРАМЕЕВ

УРОК БУРЯТСКОГО ЯЗЫКА В ДЕТСКОМ САДУ

Детский сад «Колосок» в п. Усть-Ордынском единственный, ставший пилотным по изучению бурятского языка. На днях там состоялось открытое занятие для слушателей Иркутского института повышения квалификации работников образования по программе «Обучение бурятскому языку и культуре детей дошкольного возраста в условиях реализации ФГОС ДО». Показательный урок с детьми старшей группы, темой которого стала «Моя семья», провела педагог дополнительного образования Инга Ольхеева. На уроке дети демонстрировали начальные навыки бурятского языка, с удовольствием узнавали новые слова. Повторение, закрепление изученного, физминутка – все это стало основой нового занятия. В игровой форме дети впитывали близкие им понятия, связанные с семьей. По программе предусмотрено семь занятий, это был первый урок-знакомство.

Как отметили присутствующие, у детей сформированы первые речевые навыки, они осознанно продуцируют слова на бурятском языке. Для слушателей курсов – 12 воспитателей из районов округа, урок в усть-ордынском детсаду стал заключительным этапом, по окончании которого получены удостоверения, подтверждающие повышение квалификации.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

НОВАЯ ВЫСТАВКА В МУЗЕЕ

В Усть-Ордынском национальном музее округа открылась выставка «Первые роли третьего сословия. Иркутское купечество в судьбах Сибири, Москвы, России». Это результат реализации совместного проекта «Музея истории города Иркутска им. А.М. Сибирякова» и «Музея Москвы» с участием «Музейно-выставочного центра».

Выставка объединила уникальные экспонаты из коллекций разных музеев, позволив представить целостную картину участия иркутского купечества конца XIX – начала XX века в экономической, общественной и культурной жизни Москвы, вместе с тем осветить основные вехи развития третьего сословия Иркутска. Особое внимание уделено «иркутским москвичам»: Медведниковым, Базановым, Второвым, Трапезниковым, Басниным, имена которых знала вся просвещенная Россия.

Виктор ПРОСЕКИН

ЕЛЕНА ОРШОНОВА СТАЛА ЧЕМПИОНКОЙ ДВУХ ШАХМАТНЫХ ТУРНИРОВ

Воспитанница усть-ордынского тренера Пе-Иванова Елена Оршонова завоевала титуль чемпионки на двух престижных турнирах по быстрым шахматам. В Иркутске на городском турнире по быстрым шахматам среди женщин, где участвовали сильнейшие шахматистки области, она сумела показать виртуозную игру. Затем, на этапе РАПИД Гран-при – 2015 Всероссийских соревнований по быстрым шахматам в рамках 13 шахматного фестиваля на призы Буддийского университета «Даши Чойнхорлин» им. Д. Д. Заяева «Сагаалган-2015» в Иволгинском дацане Республики Бурятия, Елена вновь сыграла блестяще – набрала девять очков из 13 возможных в возрастной категории до 19 лет, показав лучший результат. Среди женщин она сумела занять четвертое место.

По словам Петра Иванова, шахматный фестиваль проводится по швейцарской системе в 13 туров. Среди более 600 участников из регионов России, Прибалтики, Монголии, команда устьордынских шахматистов не затерялась. Ира Барбаева, Агния Арбынова набрали по восемь очков, Ира Хандарова – шесть, Артем Хогоев – 5,5.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

Осинский район посетили гости из Бурятии

Член общественной палаты, директор фонда возрождения исторического наследия «Гуннский фонд» Олег Булутов и главный специалист информационно-аналитического комитета Республики Бурятия Бэликто Жамбалов побывали с визитом в Осинском районе. Гости убедились, что в деревнях Усть-Ордынского Бурятского округа смогли сохранить родной язык, культуру и традиции.

Представители Бурятии посетили детский сад и школу в селе Обуса, где дети с рождения говорят на бурятском языке.

В Обусинской школе гости побывали на уроках бурятского, английского языков в начальных классах, посетили два фольклорных кружка. В конце дня был организован концерт фольклорного ансамбля «Обусинские напевы», состоялась встреча уланудэнцев с педагогами школы.

– Если честно, то я боялся, что здесь, как в некоторых школах, где мы бывали, нам покажут нескольких ребят, хорошо говорящих на бурятском языке, - поделился Олег Булутов. – Но когда я услышал общение детей на перемене, в столовой, был очень рад. Язык Гэсэра – уникальный, древний язык Байкальского региона. Сегодня мы снимаем фильм о вас и увезем в Бурятию. Он будет транслироваться по телевидению, разослан по школам, социальным сетям. Ваша школа в свое время была экспериментальной, когда все предметы в начальной школе преподавались на родном языке. Ваш опыт должен распространяться по всей этнической Бурятии.

Сегодня мировое сообщество заинтересовано в сохранении языков. Причем



языковая среда должна сохраняться своя. Поэтому будет правильно, если книги, рабочие тетради, образовательные программы для вас будут выпускаться на диалекте западных бурят.

Хочу отметить, что сейчас в Улан-Удэ идет тенденция к росту интереса к национальному языку. Начался приток мигрантов с других округов. И хотелось бы, чтобы эти мигранты были носителями родного языка. Представьте, в Германию человек приехал работать и не знает немецкого языка.

Есть острая нехватка знания родного языка. Теряя язык, дети становятся чуждыми для собственного народа. Глядя на вас, мы хотим формировать группы, которые будут к вам приезжать на лето в семьи, чтобы учиться у вас бурятскому языку. Будем готовить программу и ее финансирование. Привозить докторов наук, профессоров, которые прочитают вам

интереснейшие лекции, например, о традициях бурят.

Мы хотим развивать свой язык. Вы знаете, что в Республике Бурятия буряты составляют процентов 30. Общение в государственных структурах идет на русском, несмотря на то, что оба языка – государственные. Бурятский почти нигде не применяется – ни в школах, ни в детских садах, а раньше в Бурятии даже преподавание математики проходило на бурятском языке.

Также представителями правительства и общественной палаты Республики Бурятия было предложено педагогам написать наказ, который они обещали выполнить. В первую очередь, пожелали отправить в Обусу детскую художественную литературу в необходимом количестве и диски с современными мультиками на бурятском языке.

Надежда ЭШМЕТОВА Фото автора

ПАНОРАМА округа

13.20 Сегодня вечером (16+)

15.25 Время покажет (16+)

17.05 Мужское - женское

15.30 Местное время. Вести

16.00 Новости

(продолжение)

(16+)

16.15 Время покажет

Анонсы

Первый

22.30 «Орлова и Александров» (16+) Режиссер Виталий

Москаленко. В ролях: Олеся Судзиловская, Анатолий Белый. Россия, 2015. Многолетний семейный и творческий союз Любови Орловой и Григория Александрова при внешнем благополучии и блистательной плодотворности таил в себе немало «скрытых от мира слез». Худсоветы выносили по 200 замечаний на каждый их фильм, недоброжелатели и завистники не гнушались никакой подлостью, всесильное ОГПУ десятилетиями держало их «под колпаком», и только

Понедельник, 23 марта

06.00 Телеканал «Доброе

утро»

10.00 Новости

06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Последний романтик

РОССИЯ 2

07.35 «За кадром». Гватемала 08.50 «Максимальное приближение». Сенегал

07.00 НТВ утром 09.10 Дело врачей (16+) 10.00 «Возвращение Мухтара» (16) 11.00 Сегодня

Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+)14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт

11.20 «Возвращение

происшествие». ЧП (16+)16.00 Прокурорская проверка (16+) 17.00 Сегодня

16.00 Новости

17.20 Все будет хорошо 15.30 «Чрезвычайное (16+)20.00 Сегодня

18.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 20.40 Говорим и показываем (16+)

21.40 «Ленинград-46» (16+)23.40 Анатомия дня (16+)

00.30 «Ментовские войны» (16+) 02.35 Настоящий 06.05 «ΠΠC» (16+)

03.05 Наедине со всеми (16+)04.00 Новости 04.05 Модный приговор

02.15 Время покажет (16+)

05.05 Мужское - женское (16+)

«Севастополь. Русская

Троя». Фильм Алексея

антитеррора» (16+)

00.55 Премьера. «Антология

23.50 Премьера.

Денисова (12+)

РОССИЯ

контрразведки» (12+)

12.35 Вести - Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+)13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести

09.30 «Пыльная работа»

11.30 Панорама дня. Live

13.30 «Красная

площадь» (16+)

10.10 Контрольная

10.45 Жить здорово!

13.00 Новости

12.00 Вести

(16+)

11.55 Модный приговор

13.10 Женский журнал

10.55 О самом главном

закупка

15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар» 17.00 «Я больше не боюсь» 15.10 «Эволюция»

16.45 Большой футбол

20.50 «24 кадра» (16+)

17.05 «Охотники за

караванами» (16+)

(16+)

19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести 21.20 Трон 21.50 «На пределе». Волометы (16+) 22.25 «Позывной «Стая».

«Попутный ветер» (16+)

18.00 Наедине со всеми

19.00 Вечерние новости (с

19.45 Давай поженимся!

20.50 Пусть говорят (16+)

18.10 Местное время. Вести

(16+)

(16+)

субтитрами)

18.00 Вести

Иркутск

18.30 Вести

00.20 «Позывной «Стая». «Возвращение в прошлое» (16+) 02.15 «Создать группу «А». Пуля для

22.00 Время

(16+)

– Иркутск

21.00 Вести

малыши!

22.30 «Орлова и

Александров» (16+)

01.00 Познер (16+)

00.25 Вечерний Ургант

02.00 Ночные новости

21.50 Спокойной ночи,

22.55 Вечер с Владимиром

22.00 «Родина» (16+)

Соловьевым (12+)

именинника (16+) 03.05 «Красная площадь» (16+) 04.50 Большой спорт 05.10 «Эволюция» (16+)

итальянец (16+) 03.35 Дикий мир (0+) 04.10 «Пятницкий. Глава вторая» (16+)

Спорт

личная симпатия

«вождя народов»

пару на плаву.

удерживала звездную

13.30-03.05 «Красная площадь» (16+)

Режиссер Рауф Кубаев. В ролях: Андрей Соколов, Василий Мищенко. Россия, 2004. В основе сюжета реальная история гибели зампреда КГБ СССР Цвигуна в январе 1982 года. По сей день остается тайной, что именно послужило тогда причиной смерти второго человека советской госбезопасности. Согласно официальным сообщениям, Цвигун скончался от тяжелой болезни. Но вскоре после его смерти по стране и по всему миру разошлась информация, что он

Вторник, 24 марта

1

06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.10 Контрольная закупка

10.45 Жить здорово! 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Орлова и Александров» (16+) 15.25 Время покажет (16+)

16.15 Время покажет (продолжение) 17.05 Мужское женское (16+) 18.00 Наедине со всеми 19.00 Вечерние новости

15.30 Местное время.

15.50 Вести - дежурная

Вести - Иркутск

16.00 «Последний

17.00 «Я больше не

янычар» (12+)

часть

(16+)20.50 Пусть говорят (16+)22.00 Время 22.30 «Орлова и Александров» (16+)

боюсь» (12+)

18.00 Вести

18.30 Вести

(с субтитрами)

19.45 Давай поженимся!

(16+)01.00 Ночные новости 01.15 Структура момента (16+) 02.20 Наедине со всеми (16+)

20.35 Местное время.

Вести - Иркутск

00.20 «Позывной

(16+)

«Стая». «Переворот»

00.30 «Ментовские

войны» (16+)

22.30 «Орлова и

Александров» (16+)

00.30 Вечерний Ургант

01.05 Ночные новости

01.20 Политика (16+)

02.25 Наедине со всеми

00.25 Вечерний Ургант

04.05 Время покажет (16+)04.15 Модный приговор 05.15 Контрольная закупка

плевелы». Док. фильм

03.15 Время покажет

04.00 Новости

23.50 «Зерна и

01.15 «Антология

площадь» (16+)

04.45 Большой спорт

Глава вторая» (16+)

03.20 Время покажет

04.05 Время покажет

04.15 Модный приговор

04.00 Новости

(16+)

(16+)

06.00 «ΠΠC» (16+)

(16+)

(16+)

РОССИЯ

06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Заговор против женщин» (12+) 10.55 О самом главном

12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)15.00 Вести

12.35 Вести - Сибирь

12.00 Вести

07.50 Наука на колесах 08.20 «Максимальное приближение». Македония 08.55 «Пыльная работа» (16+)

11.30 Панорама дня. Live 13.30 «Красная площадь» (16+) 15.10 «Эволюция» (16+) (12+)16.45 Большой футбол 17.05 «Агент» (16+) 21.30 «Создать группу «А». Уфимские оборотни (16+) 22.20 «Позывной

18.10 Местное время.

Вести - Иркутск

19.15 Прямой эфир

21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Родина» (16+) «Стая». «Экспедиция» (16+)

антитеррора». Док. фильм (16+) «А». ЧП в Желтой рыбе (16+)03.05 «Красная

06.46 «24 кадра» (16+)

07.20 Трон

РОССИЯ 2

07.00 НТВ утром 09.10 Дело врачей (16+)10.00 «Возвращение Мухтара» (16)

11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных

14.20 Суд присяжных:

(16+)

14.00 Сегодня

окончательный вердикт (16+)15.30 «Чрезвычайное происшествие». ЧП (16+)16.00 Прокурорская

проверка (16+)

17.00 Сегодня 17.20 Все будет хорошо (16+)18.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 20.00 Сегодня 20.40 Говорим и

18.00 Наедине со всеми

19.00 Вечерние новости

02.10 «Создать группу 05.10 «Эволюция» показываем (16+) 02.30 Главная дорога 21.40 «Ленинград-46» (16+)(16+)03.05 Дело темное (16+) 23.40 Анатомия дня 04.05 «Пятницкий. (16+)

HTB

21.40 «Ленинград-46» (16+)

покончил с собой.

Режиссер Игорь Копылов. В ролях: Сергей маш. Горбунов. Россия, 2014. 1946-й год. Послевоенный Ленинград. Город, только что переживший блокаду и еще не оправившийся от голода, разрушений, смертей. И здесь ленинградская милиция ведет свою неравную войну с преступностью, накрывшей Ленинград после войны. В этой борьбе погибает начальник отдела по борьбе с бандитизмом легендарный майор Кузьмин. Перед его сотрудниками стоит непростая задача – поймать неуловимую банду Вити Музыканта жестокого,изощренного убийцы и

Среда, 25 марта

1

РОССИЯ

06.00 Утро России

10.00 «Химия нашего

тела. Витамины». Док.

06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости

10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Орлова и

10.55 О самом главном

12.35 Вести - Сибирь

13.55 Особый случай

07.50 Язь против еды

12.00 Вести

12.55 «Тайны

следствия» (12+)

15.25 Время покажет (16+)16.00 Новости 16.15 Время покажет (продолжение) 17.05 Мужское –

15.50 Вести – дежурная

16.00 «Последний

11.30 Панорама дня.

янычар» (12+)

13.30 «Красная

площадь» (16+)

(с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! 20.50 Пусть говорят (16+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести - Иркутск

17.00 «Я больше не боюсь» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести - Иркутск 18.30 Вести

16.45 Большой футбол

21.30 «Создать группу

17.05 «Агент» (16+)

«А». Уфимские

оборотни (16+)

19.15 Прямой эфир 20.35 Местное время. Вести - Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!

22.20 «Позывной

 $00.15\ «Позывной$

02.10 «Диалог

(16+)

«Стая». «Провокация»

«Стая». «Обмен» (16+)

05.15 Контрольная 22.00 «Родина» (16+) 23.55 Специальный корреспондент (16+) 01.35 «Антология антитеррора». Док. фильм (16+)

Переговорщики (16+)

04.45 Большой спорт

05.10 «Эволюция»

со смертью».

03.05 «Красная

площадь» (16+)

РОССИЯ 2

06.40 Моя рыбалка 07.20 Диалоги о рыбалке

08.20 «Рейтинг работа» (16+)

(12+)

Баженова». Могло быть хуже (16+) 08.55 «Пыльная Мухтара» (16)

15.10 «Эволюция» 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт 15.30 «Чрезвычайное

проверка (16+) 17.00 Сегодня 17.20 Все будет хорошо (16+)

20.40 Говорим и показываем (16+) 21.40 «Ленинград-46» (16+)23.40 Анатомия дня

войны» (16+) 02.25 Квартирный вопрос (0+) 03.30 Дикий мир (0+) 04.10 «Пятницкий. Глава вторая» (16+) 06.05 «ΠΠC» (16+)

07.00 НТВ утром 09.10 Дело врачей (16+) 10.00 «Возвращение

11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+)14.00 Сегодня

происшествие». ЧП (16+)16.00 Прокурорская 18.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 20.00 Сегодня

(16+)00.30 «Ментовские

5



19.00 Вечерние новости (с

20.50 Пусть говорят (16+)

17.00 «Я больше не боюсь»

18.10 Местное время. Вести

Чемпионат мира.

Пары. Произвольная

(12+)

18.00 Вести

– Иркутск

18.30 Вести

субтитрами) 19.45 Давай поженимся!

22.30 «Орлова и

- Иркутск

21.00 Вести

малыши!

(16+)

(16+)

(16+)

Александров» (16+) 00.30 Вечерний Ургант

01.05 Ночные новости

01.20 На ночь глядя (16+) 02.15 Время покажет (16+)

19.15 Прямой эфир (12+)

21.50 Спокойной ночи,

«Стая». «Охота на

00.15 Большой спорт

Финал конференции

21.40 «Ленинград-46»

23.40 Анатомия дня

20.50 Поле чудес (16+)

00.35 Вечерний Ургант

19.15 Прямой эфир (12+)

20.35 Местное время. Вести

00.30 «Ментовские

войны» (16+)

22.00 Время

- Иркутск

21.00 Вести

(16+)

«Восток»

фонарей» (16+) 20.00 Сегодня

20.40 Говорим и

показываем (16+)

(16+)

22.00 Главная сцена

00.10 Большой спорт

Финал конференции

18.20 «Улицы разбитых

00.25 Хоккей. КХЛ.

00.20 Док. фильм

22.30 Голос. Дети

00.25 Хоккей. КХЛ.

показываем (16+)

миллиард» (16+)

20.35 Местное время. Вести

Четверг, 26 марта

06.00 Телеканал «Доброе 10.00 Новости

РОССИЯ 1

06.00 Утро России 10.00 «Потерянный рай. Ностальгия по Союзу». Док.

РОССИЯ

06.45 Фигурное катание. Чемпионат мира



07.00 НТВ утром 09.10 Дело врачей (16+) 10.00 «Возвращение

06.00 Телеканал «Доброе

РОССИЯ 1

РОССИЯ 2

06.25 «Полигон». Прорыв

06.55 Фигурное катание.

Чемпионат мира.

07.00 НТВ утром

10.00 Новости

06.00 Утро России

09.55 Мусульмане

10.10 Док. фильм

Пятница, 27 марта

13.20 «Орлова и Александров» (16+) фильм (12+) 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Вести - Сибирь

12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 08.55 «Пыльная работа» (16+)

10.10 Контрольная закупка

10.45 Жить здорово! 11.55 Модный приговор 13.00 Новости

13.10 Женский журнал

11.30 Панорама дня. Live 15.30 «Красная

Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+)14.00 Сегодня

10.10 Контрольная

10.45 Жить здорово!

13.00 Новости

12.00 Вести

программа

(16+)

11.55 Модный приговор

13.10 Женский журнал

11.05 О самом главном

12.35 Вести - Сибирь

Женщины. Короткая

«Иннокентий Смоктуновский.

Пророчество для гения» (12+)

12.55 «Тайны следствия» (12+)

08.55 «Пыльная работа»

11.30 Панорама дня. Live

10.00 «Возвращение

11.20 «Возвращение

07.10 «Девять дней одного года». Продолжение

приключения» 10.00 Умницы и умники (12+)

09.10 Местное время. Вести

09.00 Играй, гармонь

09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые

любимая!

09.00 Вести

- Иркутск

Мухтара» (16+)3

Мухтара» (16)

11.00 Сегодня

– Иркутск 15.50 Ќести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар» (12+)площадь» (16+) 15.10 «Эволюция» 16.45 Большой футбол 17.05 «Агент» (16+)

15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости

16.15 Время покажет (продолжение) 17.05 Мужское – женское

18.00 Наедине со всеми

15.30 Местное время. Вести

15.00 Вести

20.40 Фигурное катание. 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт 15.30 «Чрезвычайное происшествие». ЧП (16+) 16.00 Прокурорская проверка (16+)

13.20 «Орлова и

16.00 Новости

(продолжение)

15.00 Вести

– Иркутск

программа

14.00 Сегодня

Александров» (16+)

16.15 Время покажет

15.25 Время покажет (16+)

13.55 Особый случай (12+)

15.30 Местное время. Вести

15.50 Вести – дежурная часть

12.20 Фигурное катание.

Чемпионат мира. Танцы

на льду. Произвольная

13.50 «Проект «Золотой

13.00 Суд присяжных

14.20 Суд присяжных:

10.45 Слово пастыря

11.55 К юбилею актера.

Премьера. «Иннокентий Смоктуновский. За гранью

11.00 Новости

разума» (12+) 13.00 Новости

10.25 Субботник

Смоктуновский.

Док. фильм (12+)

15.30 Трон

11.05 «Иннокентий

Пророчество для гения».

14.25 Диалоги о рыбалке

15.00 «24 кадра» (16+)

11.15 Смак (12+)

окончательный вердикт

16.00 «Последний янычар»

программа 22.00 Большой спорт 22.20 «Позывной 17.00 Сегодня 17.20 Все будет хорошо

18.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 20.00 Cегодня 20.40 Говорим и

17.05 Мужское - женское 18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Человек и закон

(12+)17.00 «Я больше не боюсь» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести - Иркутск

18.30 Вести глаз» (16+) 16.10 «Эволюция»

16.45 Большой футбол 17.05 «Агент» (16+) 20.35 «Вместе навсегда» 15.30 «Чрезвычайное

происшествие». ЧП (16+) 16.00 Прокурорская проверка (16+) 17.00 Сегодня 17.20 Все будет хорошо

13.10 Идеальный ремонт 14.10 К юбилею

«Берегись автомобиля» 16.00 Голос. Дети

18.00 Кто хочет стать миллионером?

12.00 Вести

– Иркутск

(12+)

актера. Иннокентий Смоктуновский в комедии

12.30 Местное время. Вести

16.55 «Формула-1». Гран-при

Малайзии. Квалификация

18.05 «Танки». Уральский

20.00 Фигурное катание.

Чемпионат мира. Мужчины.

12.40 «Зойкина любовь»

19.00 Вечерние новости 19.15 Угадай мелодию (12+) 20.00 Коллекция Первого канала

03.10 «Привет семье!» (12+) 05.10 Наедине со всеми 22.00 Время 22.20 Сегодня вечером 06.00 Мужское - женское (16+)

15.00 Вести Сезон-2015 15.30 Местное время. Вести 21.00 «Вести» в субботу – Иркутск 21.45 «Последняя жертва 15.40 Субботний вечер Анны» (12+) 17.45 «Танцы со звездами». 01.40 «Мамина любовь» (12+)

Произвольная программа 03.35 Футбол. Чемпионат 21.55 Хоккей. КХЛ. Финал Европы – 2016. Отборочный конференции «Запад» турнир. Нидерланды – Турция 00.15 Большой спорт 05.40 Большой футбол 00.25 «Мы из будущего» (16+) 06.10 «Угрозы современного мира». Атомная альтернатива 02.45 Большой спорт

21.00 Новые русские сенсации (16+) 23.55 «Две жизни».

18.45 Вечерние новости (с субтитрами) 19.00 Точь-в-точь (16+)

01.40 Романтическая комедия «27 свадеб» (16+) 03.40 «Крутой чувак» (16+) 05.25 Контрольная закупка

01.55 «Профиль убийцы»

23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым (12+)01.35 «Дочь баяниста»

(12+)06.50 «Формула-1». Гран-при Малайзии 08.00 Фигурное катание. Чемпионат

опыты». Вакцины 13.40 Язь против еды России. Спринт. 02.35 Футбол. Чемпионат 13.40 изъ против еды 14.10 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 14.45 «Формула-1». Гранпри Малайзии. Прямая трансляция 08.15 «За кадром». Иран 08.50 «Русский след». 02...3 Футобл. Темпионат Европы – 2016. Отборочный турнир. Португалия – Сербия 04.40 Большой футбол 05.10 Биатлон. Чемпионат Мужчины 18.55 Главная сцена

06.40 «НЕпростые вещи».

08.30 Сам себе режиссер

РОССИЯ

Лампочка 07.15 «За гранью». Погода на заказ 07.45 «Смертельные

07.00 «Профиль убийцы» (16+) 09.00 Сегодня

13.15 Моя рыбалка 09.15 Русское лото плюс (0+)

09.20 Смешанные единоборства (16+) 11.30 Панорама дня. Live

09.50 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня

11.20 Первая передача 12.00 Чудо техники (12+) 12.50 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.25 «Улицы разбитых

17.15 Большой спорт 17.25 Биатлон. Чемпионат

фонарей» (16+) 17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 «Чрезвычайное происшествие». Обзор

18.55 Ілавная сцель 21.30 Большой спорт 21.55 Хоккей. КХЛ. Финал конференции «Восток» 00.15 «Шпион» (16+) 02.20 Большой футбол

за неделю (16+) 20.00 Сегодня 21.00 Список Норкина (16+)

России. Спринт.

Женщины

22.10 «Мужские каникулы» (16+)

мира. Показательные выступления 08.55 «Пыльная работа» (16+)02.00 «Профиль убийцы» (16+) 04.10 «Пятницкий. Глава третья» (16+) 06.00 «ΠΠC» (16+)

Анонсы

HTB

03.10 Наедине со всеми

04.00 Новости 04.05 Наедине со всеми

22.00 «Ролина» (16+)

Соловьевым (12+)

00.40 «Антология

03.05 «Красная

площадь» (16+)

третья» (16+)

06.00 «ΠΠC» (16+)

01.30 «Городские

City» (16+)

пижоны». Премьера.

03.30 «Барбара» (16+)

«История студии Sound

05.30 Модный приговор

«Иннокентий Смоктуновский.

Пророчество для гения» (12+) 01.30 «Кандагар» (16+) 03.35 Футбол. Чемпионат

Европы – 2016. Отборочный турнир. Черногория – Россия

02.45 Большой спорт

глаз» (16+)

03.20 «Проект «Золотой

05.40 Большой футбол

21.40 «Ультиматум» (16+)

03.45 «Пятницкий. Глава

23.55 Что? Где? Когда? 01.00 «Что-то в воздухе»

06.25 «Эволюция»

01.35 «Чудовище во

05.35 «ΠΠC» (16+)

мраке» (18+)

третья» (16+)

«Запал»

04.15 Модный приговор 05.15 Контрольная закупка

23.00 Вечер с Владимиром

антитеррора». Док. фильм

02.45 Большой спорт

04.50 «Эволюция» (16+)

02.25 Дачный ответ (0+)

04.10 «Пятницкий. Глава

03.30 Дикий мир (0+)

(16+)

00.30 «Ментовские войны» (16+) Режиссер Паве́л Мальков. В ролях: Александр Устюгов, Кирилл Таскин. Россия, 2004. Криминальный авторитет Герман Дробышев по кличке Моцарт решил передать в руки закона двух разоблаченных киллеров. После этого жизнь начальника убойного отдела Романа Шилова, ведущего это дело, круто перевернулась. Роман и представить себе не мог, что клубок, который он стал распутывать, окажется

HTB

21.40 «Ультиматум» (16+)

таким огромным.

Режиссер Ален Тасма. В ролях: Гаспар Ульель, Жазмин Тринка. Франция, Израиль, Италия, 2009. Канун 1990 года. Совет Безопасности ООН напоминает Ираку о необходимости вывода войск с территории Кувейта, в противном случае силы Многонациональной коалиции получают право «использовать все необходимые средства» для прекращения оккупации эмирата. 15 января 1991 года истекает срок ультиматума ООН...

Первый

(12+)

06.45-07.10 «Девять

дней одного года»

Режиссер Михаил

Суббота, 28 марта



09.10 Дело врачей (16+)

06.45 «Девять дней одного года»

07.00 Новости

РОССИЯ 1

05.40 «Опасно для жизни» 07.35 Сельское утро 08.05 Диалоги о животных

РОССИЯ

07.30 Фигурное катание. Чемпионат мира. Мужчины. Короткая программа

09.00 Сеголня

07.00 Новости

06.25 «Молодые»

08.20 Вся Россия

07.10 «Формула любви»

РОССИЯ 1

06.35 «Профиль убийцы» (16+)08.25 Смотр (0+)

Воскресенье, 29 марта

09.20 Военная программа 09.50 Планета собак 09.15 Профессиональный бокс 11.30 Панорама дня. Live

3иминым (0+)

11.00 Сеголня

09.10 Служу Отчизне!

«Смешарики. PIN-код»

09.55 Здоровье (16+)

09.20 «Смехопанорама»

Евгения Петросяна

10.30 Сто к одному

Стамбул

09.50 Утренняя почта

11.20 Местное время. Вести

11.00 Новости

09.45 Мультсериал

12.40 Фигурное катание. Чемпионат мира. Женщины Произвольная программа

16.00 Большой спорт 16.10 Задай вопрос министру 09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+)

11.20 Главная дорога (16+) 12.00 Поедем поедим (0+) 09.45 Медицинские тайны (16+) 10.25 Готовим с Алексеем

(12+)

12.50 Квартирный вопрос 14.00 Сегодня 14.20 Своя игра (12+) 15.15 Я худею (16+)

11.15 Непутевые заметки

- Иркутск. Неделя в городе

11.35 Пока все дома

12.10 «Россия. Гений

места». Док. фильм

13.10 Смеяться

12.25 Фазенда

13.00 Новости

12.00 Вести

17.15 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 «Следствие вели...». Док. цикл (16+) 20.00 Центральное телевидение (16+)

13.15 Премьера. «На 10

14.00 Теория заговора (16+)

15.10 Коллекция Первого

15.20 Местное время. Вести

лет моложе» (16+)

канала

разрешается

15.00 Вести

- Иркутск

15.30 Смеяться

16.10 Ген пьянства (16+)

23.00 Ты не поверишь! Юбилейный концерт Александра Буйнова (16+)

22.00 Воскресное «Время»

23.30 КВН. Высшая лига

16.00 Один в один (12+)

19.00 «Танго мотылька»

21.00 Вести недели

(16+)

разрешается

03.55 Дикий мир (0+) 04.15 «Пятницкий, Глава третья» (16+) 06.05 «ППС» (16+)

(16+)

Ромм. В ролях: Алексей Баталов, Иннокентий Смоктуновский. CCCP, 1961 Действие этой интеллектуальной драмы происходит в 60-е годы XX столетия. Молодые ученыеядерщики, одержимый экспериментатор Гусев и скептичный физик-теоретик Куликов, – давние друзья, влюбленные в одну девушку по имени Леля. В результате научных экспериментов Гусев получает опасную для жизни дозу радиации.

Первый

01.40 «27 свадеб» (16+)Режиссер Энн Флетчер. В ролях: Кэтрин Хайгл,

Джеймс Марсден. США, 2008. Побывав в качестве подружки невесты на 27 свадьбах, главная героиня вдруг понимает, что пора бы остановиться и задуматься уже и о собственном замужестве, но напоследок отгулять на свадьбе своей сестры. Однако выясняется, что та собралась замуж за человека, на которого «профессиональная свидетельница» как раз только успела положить глаз.

Образование

Геннадий Такаландзе:

Мы гордимся своими выпускниками

Иркутский государственный аграрный университет им. А.А. Ежевского много лет готовит кадры для агарного сектора Приангарья. О подготовке молодых специалистов для сельхозотрасли УОБО рассказывает ректор университета Геннадий Такаландзе.

- Сколько студентов из УОБО обучается в университете, сколько всего выпускников вуз подготовил для округа?

– В вузе обучаются 530 студентов из УОБО. В этом году планируется выпустить 77 молодых специалистов, из них 26 – в рамках целевой подготовки. Мы гордимся, что наши выпускники трудятся в образовании, социальном сфере, сельском хозяйстве округа.

Наш университет окончили заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев, мэры районов Анатолий Табинаев, Сергей Гомбоев, Александр Футорный, Сергей Середкин, генеральный директор СХ ЗАО «Приморский» Аполлон Иванов.

Многие выпускники успешно занимаются сельским хозяйством и являются руководителями сельхозпредприятий и главами КФХ.

– Есть ли среди студентов УОБО желающие прокладывать свой путь в науке?

— 16 студентов из округа продолжают обучение в магистратуре, 15 — в аспирантуре. Подготовка молодых научных кадров проходит под чутким руководством профессорско-преподавательского состава. На благо агропромышленного комплекса региона и образования молодого поколения трудятся выходцы из округа — президент ИрГАУ, к.с.-х.н. Александр Долгополов, д.с.-х.н. Дмитрий Адушинов, д.с.-х.н. Роза Сагирова, д.т.х. Михаил Бураев, к.т.н. Альберт Махутов, к.т.н. Николай Степанов, к.п.н., заслуженный учитель России Ирина Аржитова, к.т.н. Анна Сухаева, к.т.н. Татьяна Алтухова, к.в.н. Тамара Балтухаева и молодой ученый к.т.н. Петр Асалханов.

Учебно-воспитательной работой, связанной с образовательным и воспитательным процессом, занимаются также выходцы из округа, заместители деканов энергетического факультета и факультета БВМ Александр Логинов и Алена Молькова.

– Какая помощь оказывается АПК округа учеными университета?

В 2010 году они разработали долгосрочную целевую программу «Развитие сельского хозяйства и поддержка развития рынков

Творчество



Геннадий Такаландзе

сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия УОБО на 2010–2012 годы». В течение последних трех лет готовили инвестиционные проекты и бизнес-планы для КФХ Осинского, Нукутского и Баяндаевского районов. Сотрудники института экономики, управления и прикладной информатики участвуют в разработке программ социально-экономического развития Аларского и Боханского районов, программ развития УОБО, проводят аналитические исследования и разработку проекта развития АПК в Эхирит-Булагатском и Нукутском районах.

Институт дополнительного профессионального образования под руководством профессора Дмитрия Адушинова внедрил проект молочно-товарной фермы ООО «Халайское».

Университет и муниципалитеты округа связывают не только деловые взаимоотношения...

– С нашими выпускниками мы совместно готовим кадры для АПК, проводим различные мероприятия, направленные на укрепление имиджа труженика сельского хозяйства и закрепления молодежи на селе.

По программе «Непрерывное образование – успешное будущее» университет проводит целенаправленную работу по созданию агроклассов. Между ИрГСХА и 7 образовательными организациями УОБО заклю-



Творческая молодежь университета

чены договоры о сотрудничестве по комплектованию профильных классов ранней специализации с ориентацией на профессии агропромышленного комплекса. Профессорско-преподавательский состав вуза проводит занятия с учащимися агроклассов в соответствии со специальными программами. Заключены договоры о совместной деятельности по формированию профессиональной ориентации с Боханским и Усть-Ордынским аграрными техникумами и Боханским педагогическим колледжем им. Д. Банзарова. Ежегодно учащиеся этих учебных заведений пополняют ряды наших студентов.

В прошлом году в рамках мероприятия «День УОБО в ИрГСХА» были подписаны договоры со всеми шестью районами округа.

Цель договоров – подбор на учебу школьников, прохождение практик на предприятиях.

– Какое внимание в вузе уделяется национальной культуре?

– У нас работает фольклорно-хореографический ансамбль «Алтан саг», в репертуаре которого яркие и самобытные танцы не только бурят, но и других коренных народов Сибири и Севера.

Основателем и художественным руководителем ансамбля является Оксана Жамбалова. Под ее руководством ансамбль представлял вуз на Международном бурятской фестивале «Алтаргана-2008» и «Алтаргана-2010». В этом году под руководством мастера горлового пения и игры на морин-хуре Солбона Жамбалова открыта студия горлового пения. На днях коллектив ансамбля принимал участие в Галаконцерте, посвященном Сагаалгану.

В прошлом году впервые наша студентка Наталья Атутова стала участницей конкурса «Дангина» в областном культурно-спортивном празднике Сур-Харбан и завоевала третье место.

В 2014 году наши спортсмены заняли призовые места на Сур-Харбане в волейболе и исконно бурятских видах спорта: шатар, стрельбе из лука, национальной борьбе и конных скачках.

В нашем институте физической культуры, спорта и здорового образа жизни открыта кафедра национальных видов спорта, на базе которой, в том числе, развиваются шатар, стрельба из лука, бухэ барилдаан и планируется развивать конный спорт. Для этого будут закуплены скаковые лошади и построен манеж с выездной площадкой.

20 марта в наших стенах состоится открытое первенство ИрГАУ им. А.А. Ежевского по национальной бурятской борьбе на призы ректора.

Евгения КОМИССАРОВА Фото из архива ИрГАУ

«Стремление к совершенству»

Фольклорный ансамбль «Эрмэлзэл» из села Бильчир Осинского района известен не только в своем районе, но и далеко за его пределами. Коллектив является лауреатом многих окружных, областных и даже всероссийских конкурсов, был лучшим на региональном Сур-Харбане. Дважды достойно представили наш регион в составе команды Приангарья на международный фестиваль «Алтаргана».

«Стремление к совершенству» – так в переводе с бурятского называется фольклорный ансамбль. В 2012 году в Доме культуры МО «Бильчир» работали супруги Солбон и Оксана Жамбаловы, именно им пришла идея создать коллектив. В ансамбль охотно влились лучшие голоса поселения. Поддержали идею активисты села, душой болеющие за малую родину. Одной из целей образованного коллектива было воспитание подрастающего поколения, чтобы передать им свои



знания, показать традиции бурят и в целом организовать досуг, вовлекая в ансамбль.

Буквально сразу же бильчирцы отличились на районной сцене, на праздновании районного Сур-Харбана, их выступление

было высоко оценено жюри. В 2012 году «Эрмэлзэл» представил Иркутскую область на «Алтаргане» в Аге. В номинации «Традиционная бурятская юрта» осинцы завоевали первое место, показав войлочную юрту

охотников. Жюри была отмечена аутентичность юрты.

На «Алтаргане-2014» фольклорный ансамбль вновь представил область на международном уровне. Фестиваль проходил в Монголии на родине Чингисхана, в монгольском сомоне Хэнтэйского аймака. В этот раз бильчирцы приняли участие в номинации «Один день бурята», их обряд, повествующий о том, как трехлетнего ребенка впервые сажают на лошадь, был высоко оценен. Совсем чуть-чуть им не хватило, чтобы стать лучшими, в этом конкурсе они стали серебряными призерами.

На сегодняшний день в репертуаре «Эрмэлзэл» много бурятских песен и сценок, они также активно участвуют в различных конкурсах. Коллектив в скором времени подтверждает звание народного, готовится к творческому отчету, участвует в концертах, встречается с друзьями.

Федор ТОКТОНОВ

70-летие Победы 🗕

Генерал Балдынов – человек-легенда

Бурятский народ в своих национальных хороводах, исполняя народные песни, сопровождал их боевым, бодрым припевом: «Запад, восток шуюлһан» (прославившийся в боях) герой – генерал Балдынов».

Эти песни пережили войну, послевоенные годы, но их все еще можно услышать от старшего поколения, как добрые воспоминания. Для нас – детей войны – боевой генерал Илья Васильевич Балдынов был человеком-легентой

Он родился 3 августа 1903 года в улусе Булты-Молоевск Эхирит-Булагатского аймака. Вся его жизнь была посвящена защите Советской Родины от ее врагов. Илья Васильевич – первый из бурят окончил в 1934 году военную Академию. Оттачивал боевое мастерство не только на военных учениях, но и в реальных войнах: на КВЖД (Китайско-Восточная железная дорога) (1926 г.), воевал против японских самураев у озера Хасан и на реке Халхин-Гол (1936 г.), сражался против белофиннов (1939 г.).

Известно, что до Великой Октябрьской социалистической революции царизм не доверял «инородцам» оружия, считая их неполноценными, ненадежными. Факты истории опровергли эти домыслы.

В июне 1966 года Илья Васильевич Балдынов вместе с выдающейся дочерью бурятского народа, уроженкой Бохана Марией Михайловной Сахьяновой – большевичкой старого призыва, были тепло встречены на своей малой Родине – в Усть-Ордынском бурятском округе, побывали в Эхирит-Булагатском, Боханском, Аларском районах, посетили Ольхонский район. Мария Сахьянова, много лет отработавшая в аппарате ЦК компартии, рассказывала о своей революционной деятельности, о том, как вместе с членами Петроградского ревкома встречала приезд В.И. Ленина из заграницы в апреле 1917 года.

Земляки с упоением слушали рассказы генерала о его боевом пути и 109-й гвардейской Бериславско-Хинганской, дважды Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии. Она участвовала в боях Великой Отечественной войны за освобождение Кубани, Украины, Молдавии, Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии. Чехословакии, Австрии, столиц Белграда, Будапешта, Вены и Праги.

Память -



Верхний ряд (слева направо): В.И. Семенов – первый секретарь Аларского райкома партии, И.В. Балдынов – генерал, И.Р. Романов – второй секретарь Ольхонского райкома партии, А.Р. Буинов – председатель колхоза XX партсъезда, М.М. Сахьянова – ветеран партии, 1966 год



Илья Балдынов впервые готовит омуля на рожне. Ольхон, Хужир, 1966 год

В дни войны с империалистической Японией 109-я дивизия совершила 1500 км форсированного марша через безводные степи Монголии, Маньчжурии и большой Хинган-

ский хребет до Порт-Артура и ударила с тыла по квантунской армии врага. За годы войны дивизия получила 15 благодарностей Верховного главнокомандующего, более 30 воинов

стали Героями Советского Союза. В общей сложности 46462 человека были награждены орденами и медалями Родины.

Генерал Илья Балдынов кроме Золотой Звезды Героя был удостоен 29 государственных наград СССР, Болгарии, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Монголии. Среди наград героя – три ордена Ленина, четыре ордена боевого Красного Знамени, Полководческий орден Кутузова. Наш земляк – почетный гражданин городов Берислав, Одессы (весной 1944 года был первым военным комендантом города), Будапешта, Улан-Удэ.

В своей книге «Воспоминания о комдиве» начальник политотдела дивизии, полковник Б. Мартиросов пишет о его полководческом таланте, умении в сложной обстановке боевых действий умело управлять войсками. Автор книги подчеркивает, что он «сочетал в себе высокую требовательность к подчиненным с человечностью, гуманностью, большой заботой о людях. Нередко он шагал по кромке жизни и смерти. Был трижды ранен...»

У боевого генерала была красивая, дружная семья. Он был женат на Валентине Ильиничне, своей землячке. Дети генерала тоже выбрали своей профессией защиту Родины. Сын Генрих, 1930 года рождения, в 1947 году поступил в институт связи в Москве, окончил Ленинградскую военную академию связи, служил в ВС, полковник. Второй сын Владимир родился в 1933 году. После окончания школы поступил в военно-воздушную академию им. Жуковского, служил в министерстве гражданской авиации. Летал на международных линиях, выполнял правительственные задания. Сын Владимира и внук генерала Андрей – офицер Советской армии. Сегодня внуки и правнуки супругов Балдыновых проживают в Москве. Илья Васильевич ушел из жизни 22 сентября 1980 года в возрасте 77 лет.

Именем генерала-героя в Республике Бурятия и на малой родине – в УОБО – названы улицы городов, поселений, школ. В честь героя установлены памятники. Имя генерала Балдынова навечно останется в памяти его народа и служит образцом для подражания молодому поколению.

Иван РОМАНОВ, ветеран Великой Отечественной войны, почетный гражданин УОБО и Баяндаевского района

Чтобы в « десятку», чтоб на «пятерку» Уроженец Аларского района «вооружал» российских спортсменов

Действующих мастеров оружейного дела сегодня в Усть-Ордынском округе нет. Наш рассказ – о легендарном мастере своего дела, создателе стрелковых моделей пистолетов Ефиме Хайлурове.

Ефим Леонтьевич родился 16 января 1925 года в селе Мольта Аларского района Иркутской области. Участник Великой Отечественной. После демобилизации вернулся в Улан-Удэ, занялся спортивной пулевой стрельбой, работал инструктором городского комитета по физкультуре и спорту. Окончил институт имени Баумана. Выпускной диплом защитил по созданной им конструкции спортивного однозарядного малокалиберного пистолета, добившись разрешения изменить тему своей дипломной работы. Сам изготовил в мастерских училища три опытных образца пистолета, получившего название «X-1MT». Не только защитил диплом с отличной оценкой, но и получил авторское свидетельство на пистолет, который и сейчас, спустя пятьдесят с лишним лет, остается самым популярным у спортивных стрелков всего мира. Мастер спорта по пулевой стрельбе. Награжден ме-



Александр Новопашин с легендарным оружейником Ефимом Хайдуровым

далью «За победу над Германией», медалями «За трудовое отличие», орденом Трудового Красного Знамени, медалью «Ветеран труда». Имеет восемь авторских свидетельств и сорок шесть патентов в девяти странах. В 1961 году были изготовлены шесть пистолетов Хайдурова в мастерских Московского военного округа. Благодаря созданному им оружию российские спортсмены стали победителями пяти олимпийских игр. Ушел Ефим Хайдуров из жизни три года назад.

Александр Новопашин, будучи председателем Государственного правового комитета УОБО, познакомился с Ефимом Леонтьевичем в Москве. Мы предлагаем вниманию читателя его воспоминания о нашем легендарном земляке.

Хайдурова всегда отличала скромность, вспоминает наш собеседник. Вспоминая земляка, Александр Новопашин отмечает, что его главным стимулом в жизни стал интерес к оружию, к изобретательству и инженерной деятельности. Отец изобретателя был крестьянином, очень любил охотиться. Интерес к оружию сформировался у Ефима с детских лет. Отец научил его хорошо стрелять. Любовь к оружию была заложена в генах...

В 1943 году Ефима Хайдурова призвали в армию и направили в Ульяновское военное училище. Рвался на фронт, но не сложилось: после училища отобрали четырех лучших выпускников и оставили работать в генштабе в Москве. К работе предъявлялись особые требования. После демобилизации Ефим поступил в технический ВУЗ. Потом были годичные курсы в московском институте. Ефим учился и параллельно серьезно занимался стрелковым спортом.

В его роду изготовителей стрелкового оружия не было, хотя с технической смекалкой у предков все было в порядке. Дед Ефима по материнской линии работал кузнецом. И, кстати, фамилию носил оружейную – Винтовкин. В детстве Ефим очень любил чинить игрушки, что-то собирать и разбирать. Во время учебы, на соревнованиях, ему довелось стрелять из тульского пистолета МЦ-2. «В нем были некоторые неудобства, и я подумал, а почему бы не сделать более совершенный механизм. Поделился своими соображениями с заведующим кафедрой физической культуры, попросил разрешения заняться этим вопросом и получил согласие. Так началась работа над новым пистолетом, который впоследствии стал моей дипломной работой», - рассказывал изобре-

Благодаря оружию Хайдурова выиграны золотые медали Олимпийских игр в Монреале (1976), Сеуле (1988), Барселоне (1992), Атланте (1996), Сиднее (2000), многочисленных чемпионатов мира и Европы; установлено большинство рекордов мира, Европы и Олимпийских игр.

Виктор ПРОСЕКИН

Перспективы



Округ – локомотив спортивных событий

Стадион в Кутулике, на котором бьет вся ключевая спортивная жизнь Аларского района, к Сур-Харбану будет обязательно восстановлен, и он примет большой праздник. Об этом сообщил министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин. По его словам, наш регион один из немногих в стране, где в 2015 году решили не снижать объемов введения в строй новых спортсооружений.

– Мы активно восстанавливаем и сохраняем национальные виды спорта, – заявил Павел Никитин. – В область вернулись Ёрдынские игры, и сегодня это крупнейший в России этнокультурный спортивный праздник.

Министр назвал Усть-Ордынский округ локомотивом спортивных событий. И это касается не только районных и областных Сур-Харбанов.

– В 2014 году мы впервые в России провели первенство Сибирского Федерального округа по вольной борьбе не в городе, а в сельскохозяйственной территории – в Боханском районе. Причем провели на очень хорошем уровне, все остались довольны, и, я считаю, что такую практику мы

Конкурс

будет применять и дальше. Сегодня муниципальные образования, особенно в Усть-Ордынском Бурятском округе, готовы к проведению различных соревнований. И мэры, и общественность горячо реагируют по привлечению любых спортивных событий на свою территорию, уровень гостеприимства просто зашкаливает, – продолжил министр спорта.

К каждому Сур-Харбану Иркутская область сдавала новые спортивные объекты. Это трудно переоценить, сегодня практически во всех районах Усть-Ордынского округа построены современные спортсооружения. И поселок Кутулик, где пройдет очередной Сур-Харбан, не станет исключением.

– А в 2016 году будем смотреть, какая ситуация сложится в экономике. Но в любом случае, движение по улучшению спортивной инфраструктуры мы не остановим, – уверен Павел Никитин.

Министр спорта отметил, что спортсмены округа традиционно сильны в стрельбе из лука и вольной борьбе. На данный момент, действующий чемпион России по борьбе выходец из Усть-Ордынского округа. И в составе сборной Иркутской области – подавляющее большинство «вольников» также из округа. Для развития этого вида спорта в Иркутском техникуме физической культуры создано целое отделение вольной борьбы из ребят, представляющих округ, и, подчеркнул Павел Никитин, в ближайшее время они покажут серьезные результаты.

> Иван МАМОНТОВ Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

«Памяти предков родник»

Межрегиональный конкурс фольклорных коллективов «Памяти предков родник» пройдет в поселке Кутулик Аларского района 21 марта. Конкурс организован в рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Об этом сообщил заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев.

По словам заместителя губернатора, на территории округа активно развивается фольклорное направление – это один из самых популярных жанров народного творчества. В УОБО действуют 118 фольклорных коллективов, которые охватывают почти 1700 участников разных возрастов и национальностей. За последние два года звание «Народный» присвоено девяти фоль-

клорным коллективам: «Берегиня» и «Умырзая» из Боханского района, «Алтан булаг», «Туган Як», «Суранзан», «Эрмэлзэл» из Осинского района, «Солнышко» и «Галхан» из Баяндаевского района, «Алтанкояш» из Эхирит-Булагатского района. Всего в округе 25 бурятских, русских, татарских, украинских, белорусских и польских фольклорных коллективов, имеющих звание «Народный».

Основу репертуара таких коллективов составляют традиционные песни и танцы, устное и игровое искусство. В последнее время все большей популярностью пользуются сценические воплощения обрядовых театрализованных действий с использованием местных диалектов, бытовых обычаев и традиций.

Как отметил Анатолий Прокопьев, в конкурсе «Памяти предков родник» примут участие фольклорные коллективы из муниципальных образований УОБО, Ольхонского района, Республики Бурятия.

Новости

ПРАЗДНИК СЕМЕЙНОГО СПОРТА

В физкультурно-оздоровительном комплексе состоялось спортивное мероприятие, проведенное администрацией МО « Баяндай» – «Веселые старты: папа, мама, я – спортивная семья». В празднике семейного спорта участвовали четыре команды – учащиеся Баяндаевской средней школы с родителями. В каждой команде было по четыре семьи. Перед началом семейных стартов с приветствием выступил глава МО « Баяндай» Андрей Борхонов, тоже участник семейной команды и первый заместитель мэра МО « Баяндаевский район» Василий Моноев. После традиционной «визитки» начались спортивные состязания, которые вызвали бурю эмоций и смеха, как у болельщиков, так и у самих участников.

Команды состязались в ловкости и меткости, умении скакать на скакалке, надували на время воздушные шары. Самый любимый вид дружеских состязаний – перетягивание каната – проходил под крики болельщиков. Бесспорным лидером этого конкурса стала команда в тельняшках 7«а» класса под руководством капитана команды, классного руководителя и мамы в одном лице Марии Хамархановой–Ивановой. После почти двухчасовых баталий победителем стала команда 7 «б» класса. После упорных сражений были определены все победители. Каждой семье были вручены грамоты за участие в конкурсе и денежные призы.

Антонина БУЕНТУЕВА

ПОБЕДНАЯ «ВЕРТИКАЛЬ»

На открытых соревнованиях Иркутского района по спортивному туризму на пешеходных дистанциях в закрытых помещениях, прошедших в селе Хомутово 15 марта, вновь отличилась команда школьников «Вертикаль» из Тугутуя. Как сообщил тренер команды Михаил Васеев, в составе команды было девять человек. На первом месте – Евгений Кузнецов, второе место поделили Наталья Никольская и Юрий Герзанич.

Александра БЕЛКИНА

ОСИНЦЫ – ПОБЕДИТЕЛИ ПЕРВЕНСТВА

В Черемхово состоялось первенство города по рукопашному бою, посвященное 70-летию Победы в ВОВ. Сборная Осинского района в составе 22 человек под руководством тренера Манвела Мхиторяна выступила в соревнованиях достойно и привезла 18 медалей.

Чемпионами в своих весовых категориях стали Кирилл Суфьянов, Алена Пирогова, Роман Склянов, Николай Горбенко, Анна Дворянкина и Олет Тюрнев. Также осинцы завоевали серебряные и золотые медали первенства. Был отмечен самый юный участник первенства Сережа Часовников, которому присудили награду «За волю к победе».

– В апреле или мае я планирую провести турнир в Осе, – отметил Манвел Мхиторян.

Александра ТОКТОНОВА

Официально –

РАЗЪЯСНЕНИЯ ПО ПОВОДУ ВЫПЛАТЫ 20 000 РУБЛЕЙ ИЗ СРЕДСТВ МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА

Законопроект «О единовременной выплате за счет средств материнского (семейного) капитала» одобрен правительством РФ и вынесен на рассмотрение Государственной думы РФ.

Таким образом, вся появляющаяся в СМИ информация о том, что уже сегодня можно обратиться в ПФР за единовременной выплатой из средств материнского капитала в размере 20000 рублей, не соответствует действительности. В частности, накануне такую информацию ошибочно распространил в передаче «Доброе утро» Первый канал, после чего по всей стране граждане стали обращаться в клиентские службы ПФР с требованием о приеме заявлений на единовременную выплату.

Территориальные органы ПФР начнут принимать заявления после вступления вышеуказанного закона в силу и утверждения Министерством труда и социальной защиты России порядка предоставления единовременной выплаты. Одновременно до граждан будет доведена информация о процедуре получения выплаты, соответствующих временных сроках и документах, которые необходимо будет представить в УПФР.

Напомним, выплата 20000 рублей из средств материнского капитала предусмотрена планом первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году.

Управле́ние Пенсионного фонда (ГУ) в Усть-Ордынском Бурятском округе Иркутской области (межрайонное) Начальник отдела Клиентской службы Задубровская Елена Владимировна, тел.: 31269

Реклама

Аренда помещений под коммерческую деятельность от 24 до 30 кв. м, магазина с торговым и холодильным оборудованием (32 кв. м) с благоустроенным туалетом, горячей водой. Тел. 89041540406.

Продам действующий бизнес (АЗС, земля, строения, в собственности, Заларинский район). Тел. 8-902-769-70-05.

Продается дом с надворными постройками, баней, гаражом, скважиной в деревне Бахай Баяндаевского района. **Тел. 89501145539.**

Куплю японский автомобиль, моментальный наличный расчет. Тел. 89025678454.

Продаю земельный участок под коммерческую деятельность в п. Усть-Ордынский на углу ул. Ленина и ул. Каландаришвили. Тел. 8-902-1772-980.

Выкуп японских авто: легковые, грузовые. Тел. 89500980777.



Учредители

Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);

областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.



ПАНОРАМА

Главный редактор – Н.А. Озерникова Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5 Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77 E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5 Тираж 1900. Заказ № 0248/у Номер подписан в печать 11 марта 2015 г. в 18.00, по графику — в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца. Индекс 51503. Цена в розницу — свободная.